

УДК 02:94(476)"1941/1945"

И.В. Гончарова, О.В. Пирогова

Ратный и мирный труд сотрудников академической библиотеки*

В статье приведены примеры деятельности сотрудников Центральной научной библиотеки НАН Беларуси в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Центральная научная библиотека НАН Беларуси, Великая Отечественная война, В.Б. Филипских, Р.А. Долинская, М.П. Стрижонок, Е.Г. Мазаник.

I.V. Goncharova, O.V. Pirogova

Military and peaceful labor of the academic library staff

The article provides examples of the activities of the Central Scientific Library staff of the National Academy of Sciences of Belarus during the Great Patriotic War.

Keywords: Central Scientific Library of the National Academy of Sciences of Belarus, Great Patriotic War, V.B. Filipskikh, R.A. Dolinskaya, M.P. Strizhonok, E.G. Mazanik.

Вопрос о создании музея Центральной научной библиотеки НАН Беларуси, в котором будут собраны и сохранены самые разные материалы о ее деятельности, в т.ч. представляющие и широко освещающие сведения о сотрудниках библиотеки, среди которых участники Великой Отечественной войны, весьма актуален.

* 1929 г. – Библиотека Академии наук БССР

1950–1965 гг. – Фундаментальная библиотека им. В.Г. Белинского Академии наук БССР

1966–1980 гг. – Фундаментальная библиотека им. Якуба Коласа Академии наук БССР

1981–1990 гг. – Центральная научная библиотека им. Якуба Коласа Академии наук БССР

1991 г. – Центральная научная библиотека им. Якуба Коласа Академии наук Беларуси

1997 г. – Центральная научная библиотека им. Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси

В этом году исполнилось 75 лет со дня Победы в Великой Отечественной войне. Война затронула каждую семью: кто-то воевал, а кто-то трудился на благо фронта. История библиотеки неразрывно связана с ее сотрудниками и наш долг сохранить имена тех, чья молодость совпала с этим тяжелым периодом в истории, тех, кто внес свой вклад в общую победу над фашизмом. Среди них В.Б. Филипских, Р.А. Долинская, М.П. Стрижонок, Е.Г. Мазаник и др.

Филипских Ванда Брониславовна родилась 1 мая 1921 г. в д. Подкосье (Пуховичский район, Минской обл.) в семье крестьян. В 1935 г. окончила семилетку – Хидрянскую неполную среднюю школу (НСШ) (д. Хидра, Пуховичский р-н, Минская обл.) и поступила в Минский педагогический техникум, который закончила в 1938 г. Затем училась на 3-месячных педагогических курсах подготовки учителей для работы в 5–7 классах. После окончания техникума с 1938 по 1940 г. работала учителем русского языка и литературы в Серяжской НСШ (д. Серяги, Слуцкий р-н, Минская обл.), а с 1940 по июль 1941 г. завучем той же школы и одновременно преподавала русский язык и литературу. В период работы в г. Слуцке одновременно занималась на заочном отделении Минского педагогического института.

В пору Отечественной войны Филипских В.Б. до 1942 г. проживала у родителей в д. Подкосье, а осенью того же года ушла в партизанскую бригаду «Пламя», где находилась до соединения партизан с частями Советской армии. В библиотеке имеется ее личное дело, в котором можно увидеть запись: «14.01.1943–20.07.1944 партизанка партизанской бригады “Пламя”, Пуховичский р-н, Минская обл.». В этой же бригаде находился ее брат – Дятко Станислав Брониславович, который погиб, отец, мать и муж Филипских Евгений Федорович – Герой Советского Союза. За боевую деятельность она была награждена орденом «Красной звезды» (1944), «За победу над Германией» (1945) и «Партизану Отечественной войны» I степени (1947). С осени 1944 г. проживала в г. Минске.

В 1948–1954 гг. училась на заочном отделении Минского педагогического института им. Горького по специальности русский язык и литература. С 1948 г. Ванда Брониславовна работала в библиотеке, где прошла путь от рядового библиотекаря до заместителя директора библиотеки АН БССР по научной части. В послевоенные годы она принимала активное участие

в восстановлении библиотеки, вела целенаправленную работу по организации обслуживания читателей, занималась вопросами функционирования не только Центральной научной библиотеки, но и ее филиалов, включая организацию библиотечно-библиографического обеспечения научных исследований, развитие научно-исследовательской и научно-методической работы в области библиотековедения и библиографии. Является автором ряда статей [1], особую ценность среди которых имеют работы по истории библиотеки, была разработчиком методических документов, состояла в редколлегии научных сборников библиотеки [2].

Неоднократно награждалась Правительством: в 1965 г. отмечена юбилейной медалью «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», в 1970 г. – «В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина». В 1972 г. указом Президиума Верховного Совета БССР ей присвоено звание «Заслуженный работник культуры БССР», в 1985 г. она награждена «Почетной грамотой Верховного Совета БССР».

В период с 1954 по 1985 гг. в библиотеке работала Долинская Ревекка Ароновна. Родилась 08.12.1924, с. Острогляды (Брагинский район, Гомельская область). В годы Великой Отечественной войны была эвакуирована вместе с родителями в Халилово (Чкаловская область), где в 1942–1943 гг. работала коллектором на руднике «Айдарбак» Орского никелевого завода. Ее отца Обком партии направил на строительство Орско-Халиловского металлургического комбината, где в 1943–1945 гг. Р. Долинская работала табельщицей в ОСМЧ–23 – особой строительно-монтажной части. С 1945–1948 гг. была кассиром на комбинате стройматериалов «Орскметалургстрой», где являлась секретарем комсомольской организации Комбината. В 22 года (1946 г.) вступила в КПСС.

После мобилизации брата Ревекка Ароновна вернулась с семьей в БССР и в г. Речница (Гомельская область) работала старшей пионервожатой в средней школе № 4 с 1948 по 1953 г., там же закончила 9–10 классы вечерней школы.

В 1953 г. она поступила в Московский государственный библиотечный институт по специальности «Библиотековедение и библиография», где получала персональную стипендию им. Салтыкова-Щедрина и была секретарем комсомольской организации факультета. По его окончании недолго работала

библиотекарем в Брестской областной библиотеке им. М. Горького.

В 1957 г. Р.А. Долинская пришла работать в Центральную научную библиотеку НАН Беларуси на должность заведующей филиалом при Институте тепло- и массообмена имени А.В. Лыкова НАН Беларуси, проработав в этой должности 26 лет, вплоть до 1983 г. Приоритетной задачей библиотеки всегда было информационно-библиотечное обслуживание ученых. Библиотека оперативно реагировала на потребности ученых в актуальной информации. «На протяжении многих лет библиографическая работа занимает одно из ведущих мест в деятельности учреждения. Специалистами библиотеки и ее сети было подготовлено немало изданий, среди которых библиографические и биобиблиографические указатели: отраслевые и тематические, текущие и ретроспективные...» [3]. Ревекка Ароновна была составителем и соавтором более 45 отраслевых библиографических указателей по тепло и массообмену (1955–1982), реофизике (1960–1970 гг.) [4] и др.

В 1985 году по приглашению руководства Института тепло- и массообмена имени А.В. Лыкова НАН Беларуси переходит на работу в этот институт.

Ревекка Ароновна Долинская была награждена медалями «За доблестный труд в Великой отечественной войне 1941–1945 гг.», «Тридцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», а также знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года» (1974) среди научных сотрудников, рабочих и служащих институтов, учреждений и организаций Академии наук БССР и др.

Стрижонок Михаил Павлович – директор Центральной научной библиотеки НАН Беларуси с 1961 по 1995 гг. Родился 20 октября 1920 г. в деревне Череповщина Ушачского района Витебской области. Очень рано остался без матери, умершей в 1924 г. В 1936 г. по окончании семилетки М.П. Стрижонок поступил в Лепельское педагогическое училище, которое окончил в 1939 г., и в течение года, с сентября 1939 по октябрь 1940 г., работал учителем в начальной школе в Ушачском районе. Военная биография Михаила Павловича связана со службой в рядах Советской Армии на Закавказском фронте. В составе Советской Армии находился в Иране. Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1945).

После демобилизации в марте 1946 г. был направлен в Республиканскую двухгодичную партийную школу. В 1948 г. поступает на заочное отделение факультета журналистики БГУ им. В.И. Ленина.

В Академию наук он пришел работать референтом президента АН БССР в январе 1950 г., затем стал ученым секретарем РИСО АН БССР. В 1954 г. был направлен в Бегомльский район в качестве редактора местной газеты. На этой должности проработал пять лет, после чего переведен в Руденский район Минской области редактором районной газеты. В феврале 1956 г. Руденский район был упразднен и Минский обком направил Стрижонка М.П. в издательство АН БССР в качестве заведующего редакцией журнала «Наука и техника», где он и работал до июля 1961 г.

В июле 1961 г. приказом по Академии наук БССР Михаила Павловича Стрижонка, проявившего себя как хороший специалист и ответственный работник, назначили директором Центральной научной библиотеки НАН Беларуси.

Михаил Павлович вел большую общественную работу, пользуясь большим авторитетом среди коллег-директоров академических библиотек, являлся председателем Всесоюзной научно-методической комиссии при Библиотечном Совете Президиума АН СССР. Некоторое время М.П. Стрижонков являлся членом Межведомственной библиотечной комиссии при Министерстве культуры БССР, был заместителем председателя экспертного совета по международному книгообмену при Госплане БССР. Кроме того, Михаил Павлович являлся членом выставочной комиссии при Президиуме АН БССР, зам. председателя Бюро библиотечного Совета при Президиуме АН БССР. За заслуги в развитии библиотечного дела награжден Министерством культуры СССР медалью им. Н.К. Крупской (1974) и Почетной грамотой Верховного Совета БССР (1979). По личной инициативе директора библиотеки началось издание сборников научных статей по вопросам библиотековедения, библиографии и истории книги [5]. В 1980 г. Михаилу Павловичу Стрижонку было присвоено звание «Заслуженный работник культуры Беларуси».

Не можем не вспомнить здесь Героя Советского Союза, заслуженного работника культуры Белорусской ССР Мазаник Елену Григорьевну, которая с 1952 по 1960 г. являлась заместителем директора библиотеки. Елена Григорьевна была участницей подпольного движения и непосредственным исполнителем

уничтожения генерального комиссара Белоруссии Вильгельма Кубе.

В Центральной научной библиотеке НАН Беларуси хранятся личные дела сотрудников (автобиографии), публикации о них, фотодокументы и другие материалы. В связи с осознанием значимости библиотеки как «места памяти» [6], где «ключевым моментом ... становится работа библиотек по собиранию в своих фондах не только вторичной (печатной, библиографической) информации, но и первичных материалов, артефактов, становящихся источниковой базой ...» [7] необходима активизация исследовательской работы по выявлению, уточнению и сбору сведений, которые помогли бы полнее осветить вклад сотрудников библиотеки в общее дело победы над фашизмом, увековечить их память.

1. Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси в публикациях и документах (1925–2019) : библиогр. указ. / Нац. акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа ; [редкол.: А. И. Груша и др. ; сост.: Е. А. Бондаренко и др. ; библиогр. ред.: И. П. Городко, Е. А. Бондаренко, О. В. Пирогова]. Минск : Ковчег, 2020. С. 29, 31, 34, 44.

2. Там же. С. 9–11.

3. *Авгуль Л.А.* К вопросу об истории создания библиографических указателей специалистами ЦНБ НАН Беларуси и ее сети // Книга в информационном обществе : материалы тринадцатой Междунар. науч. конф. по проблемам книговедения, Москва, 28–30 апр. 2014 г. : в 4 ч. / Рос. акад. наук [и др. ; редкол.: В. И. Васильев (сопред.) и др.]. Москва, 2014. С. 309.

4. Центральная научная библиотека ... С. 332, 334, 357–362.

5. Там же. С. 9–12.

6. *Афанасьев М.* Историческая наука и библиотеки: грани соприкосновения // Роль библиотек в информационном обеспечении исторической науки : сб. ст. / авт.-сост. Е. А. Воронцова ; отв. ред.: А. О. Чубарьян, В. Р. Фирсов. Москва, 2016. С. 29–43.

7. Там же. С. 36.